

*Ешенгалиев А. Т., научный сотрудник центра по исследованию криминологических проблем НИИ, магистр права, майор полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)*

Причины и условия, способствующие совершению террористических актов в Республике Казахстан

Аннотация. В статье рассматриваются причины и условия, способствующие совершению террористических преступлений, социально-экономические, идеологические и психологические детерминанты, а также меры по предупреждению актов терроризма в Республике Казахстан.

Ключевые слова: терроризм, причины и условия, религиозный экстремизм, мировоззрение, социально-экономические условия, борьба с терроризмом, религиозные объединения, предупреждение.

К числу факторов, активизирующих терроризм в Казахстане, необходимо отнести, прежде всего, разрушение административно-командной системы. Мировой опыт общественного развития говорит о том, что именно социум демократического характера создает для террористической деятельности более благоприятные условия, чем административно-командная система с ее авторитарной или тоталитарной формой управления. В таких государствах используется жесткий контроль как за поведением отдельной личности, так и за функционированием всего общества в целом. Соответственно, полное разрушение административно-командной системы и демократизация общества не только не приводят к искоренению религиозного экстремизма и терроризма, а, напротив, могут способствовать усилению влияния этих факторов на социально-политическую жизнь общества [1].

Как правило, особенно незащищенным является переходный период (переживаемый Республикой Казахстан), который квалифицируется изменением старых и формированием новых государственных структур, усилением элемента нестабильности, резким обострением внутренних противоречий, вызванных нерешенными политическими, социально-экономическими, национальными, религиозными и другими проблемами, различными негативными явлениями.

Существует множество факторов, воздействующих на тенденции развития религиозного экстремизма и терроризма в Республике Казахстан. Рассмотрим некоторые из них.

В первую очередь это противоречия экономического характера, а именно резкое несоответствие результатов реформы экономики ожиданиям общества, которое выразилось в падении производства и обнищании большинства населения страны.

Эти противоречия породили действия таких долговременных факторов, как некомпенсируемый рост цен, массовая безработица, сужение внутреннего рынка и вытеснение с него отечественного производителя, трудности становления и функционирования казахстанского бизнеса, криминализация экономики и т. д. В рамках ограниченных финансовых, материально-технических и иных возможностей они ведут к тяжелым социальным последствиям, создавая основу напряженности в обществе, и тем самым формируют социальную базу терроризма и религиозного экстремизма [2].

Необходимо обратить внимание на такой фактор, как демонополизация и неконтролируемая приватизация собственности, в результате которого в казахстанском обществе появилось социальное и экономическое неравенство, значительно снизился уровень жизни основного населения страны, а в государственные структуры, контролирующие экономические ресурсы, стали проникать криминальные структуры.

Значительную роль в современном казахстанском обществе играют социальные противоречия, которые можно поделить на следующие группы.

1. Противоречия, обусловленные разделением общества на социальные группы с разным экономическим положением. Разница в уровне доходов самых богатых и самых бедных превышает в Казахстане норму, допустимую в цивилизованных странах, и, соответственно, не обеспечивает относительную социальную стабильность.

2. Противоречия, обусловленные наличием межэтнических, межрелигиозных, региональных и иных конфликтов, что повлекло за собой действие таких факторов, как:

а) появление долговременных очагов социальной напряженности, способных перейти в стадию открытой конфронтации с активным применением насилия, в том числе и совершением террористических и экстремистских актов (западные и южные регионы страны, 2010–2011, 2016 гг.);

б) масштабное распространение криминогенных течений (повышение общего уровня общеуголовной преступности, в частности, с применением насилия);

в) снижение эффективности борьбы правоохранных и специальных органов с преступностью, в частности, с терроризмом и религиозным экстремизмом;

г) усиление миграционных процессов населения, нарастание волны нелегальных мигрантов, что влечет за собой тяжелые экономические и социальные последствия и создает новые очаги напряженности в других регионах, местах поселения нелегалов. Лишенные социальной и экономической основы жизни они становятся одной из наиболее опасных социальных групп пополнения криминалитета, совершающего насильственные преступления, в том числе террористического и экстремистского характера.

3. Противоречия, порождаемые разрушением сложившейся и отсутствием новой системы социальных гарантий жизни населения, которые сказываются на таких факторах, как:

а) повышение социальной неудовлетворенности, усиление личностного эгоизма, бездеятельности и иждивенчества со стороны значительной части населения, формирование в связи с этим настроений социальной отстраненности;

б) плавное вовлечение определенной части общества в криминальные отношения [3].

Кроме указанных выше экономических и социальных противоречий, которые служат благоприятной почвой для развития терроризма в нашей стране, необходимо назвать также другие социально-экономические факторы, способствующие появлению и развитию терроризма вообще.

Прежде всего, это экономические кризисы, которые в большей степени ограничивают интересы среднего класса населения. Они увеличивают безработицу населения, тем самым порождая политическую нестабильность в виде забастовок, пикетов, митингов. Безработица молодежи, в комплексе с другими факторами, объединяет ее в группы, а наличие значительного количества свободного времени приводит к тому, что участие в делах группы становится основной формой ее деятельности. А это, в зависимости от личных качеств человека (отсутствие трудолюбия, желание быстро разбогатеть, привлечь к себе внимание хоть на некоторое время, стать популярным в своей среде), может побудить его, а также и других членов группы к активной террористической деятельности. По мнению большинства отечественных и зарубежных ученых, именно экономические факторы детерминируют терроризм во всех его проявлениях, попутно ослабляя волю и возможность государственной власти эффективно противостоять ему.

Совокупность экономических, социальных, политических и иных противоречий накладывается на противоречия в духовной сфере страны, влекущие за собой уничтожение исторических, культурных, нравственных традиций Казахстана, утверждение культа равнодушия, эгоизма и насилия, насаждение коррупционных ценностей, формирование в казахстанском обществе настроений национального унижения и обесценивание таких понятий, как самоотверженность, долг, достоинство, честь, патриотизм.

Очевидно, что, не решая коренным образом социальные, экономические, межнациональные, управленческие и другие проблемы, ликвидировать социальную основу преступности вообще и терроризма в особенности не удастся.

Особого внимания заслуживают и психологические факторы.

Терроризм как социальное явление, представляет собой совокупность деструктивных идей в обществе и в человеке, отражает культ агрессии и максимально способствует его усилению и распространению, тем самым обесценивая человеческую жизнь, начисто отрицает значимость законов и возможность компромиссов, которые являются непременным условием существования цивилизации. Главный регулятор жизни террористов — жестокое и циничное насилие в отношении государства и его граждан [4].

Проблема терроризма приобретает особую остроту в период социальных конфликтов в стране, которые, прежде всего в переходный период, сопровождаются повышением числа преступлений, в частности, с применением насилия. Проведенными исследованиями установлено, что в период крайнего социального конфликта (вооруженные столкновения на межнациональной почве, конфликт различных политических сил в связи с борьбой за власть либо ее удержание и др.) число преступлений с применением насилия увеличивается в 1,5 – 2 раза. При этом уровень латентности преступлений значительно возрастает, а уровень их раскрытия снижается [5].

Среди основных причин появления и развития терроризма следует назвать уникальные геополитические особенности Республики Казахстан. Большая территория, многонациональный характер населения, несходство традиций и обычаев этносов и народностей, неравномерность регионального социально-экономического развития — все это сказывается на общественной стабильности, способствует появлению угроз безопасности граждан.

Рассмотренные причины и факторы, способствующие возникновению терроризма, не дают полной картины этого явления. Имеется много индивидуальных причин и оснований обращения к террористической деятельности, например, личная обида, ненависть, физические и психические отклонения, эмоциональные аффекты, склонность к насилию, неправильное восприятие несправедливости, ощущение безысходности и т. п.

Детерминанты являются обязательной частью изучения терроризма с точки зрения его криминологической характеристики. Основными причинами появления терроризма являются общественно-негативные явления, такие как разрушение административно-командной системы, экономические кризисы, переходный период в государстве, разделение общества на «богатых» и «бедных», безработица, потеря нравственных ориентиров, инфантильность и равнодушие, политические, экономические, национальные, религиозные конфликты [6].

Предупреждение терроризма — задача особой важности. В системе мер его предупреждения главное место должны занимать специальные меры, направленные на своевременное и полное раскрытие преступлений, изобличение и задержание лиц, их совершивших, для последующего привлечения виновных к уголовной ответственности.

Для эффективного предупреждения актов терроризма необходимы:

- прогнозирование правоохранительными и специальными органами Республики Казахстан террористической активности в регионах страны;
- определение возможных субъектов террористических актов, руководителей радикальных групп;
- профилактика террористических актов оперативно-розыскными мероприятиями;
- предупреждение предшествующих террористическим актам преступлений, которые вынуждены совершать члены террористических организаций на стадии подготовки и непосредственного совершения терактов (незаконное хранение и сбыт наркотических и психотропных веществ, незаконное хранение, приобретение и сбыт огнестрельного оружия, нападения на магазины, реализующие огнестрельное оружие и боеприпасы, и т. д.).

При выполнении данных мероприятий можно будет говорить если не о полном искоренении терроризма в Республике Казахстан, то хотя бы о заметном снижении преступлений террористического характера. Кроме того, в противодействии терроризму необходимо объединение всех усилий государства и общества, а также всех граждан страны. Не стоит забывать, что преступления террористического характера начинаются с экстремистской идеи одного человека. Соответственно, необходимо не допускать таких идей, и начинать надо с самого себя. Нужно помнить, что Казахстан — великая, уникальная страна, где мирно сосуществуют более 100 национальностей и этносов. Необходимо сохранять нашу толерантность, терпимость и дружбу народов во имя сохранения общей Родины.

Түйін

Мақалада Қазақстан Республикасында террористік қылмыстарды жасауға ықпал ететін себептер мен жағдайлар қарастырылған. Сондай-ақ әлеуметтік-экономикалық, идеологиялық және психологиялық детерминанттар, еліміздегі терроризм актісін ескерту бойынша шаралар толығымен ашылған.

RESUME

The article considers the reasons and conditions conducive to the commission of terrorist crimes in the Republic of Kazakhstan. Socio-economic, ideological and psychological determinants are revealed in detail, and measures to prevent acts of terrorism in our country.

Список использованной литературы:

1. Авдеев Ю. И. Основные тенденции современного терроризма // Современный терроризм: состояние и перспективы / Под ред. Е. И. Степанова. — М., 2000.
2. Антонян Ю. М. Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование. — М., 1998.
3. Гончаров С. А. Особенности терроризма в России // Актуальные проблемы Европы. Вып. 4. Проблемы терроризма. — М., 1997.
4. Гушер А. И. Терроризм. — М., 2001.
5. Дмитриев А. В., Залысин И. Ю. Насилие: Социо-политический анализ / А. В. Дмитриев. — М., 2000.
6. Емельянов В. П. Терроризм и преступления с признаками терроризирования. Уголовно-правовое исследование. — М., 2000. — С. 58.